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1) Em um sistema de dutos, trés canos iguais, de raio externo 30
cm, sao soldados entre si e colocados dentro de um cano de raio
maior, de medida R. Para posteriormente ter facil manutencdo, é
necessario haver uma distincia de 10 cm entre os canos soldados
e o cano de raio maior. Essa distincia é garantida por um

espacador de metal, conforme a figura:

Utilize 1,7 como aproximagao para \/5

2) 64,0,
b) 65,5.
c) 74,0.
d) 81,0.
e) 91,0.

2) Nos ultimos anos, a televisdo tem passado por uma verdadeira
imagem, som

revolugdo, em termos de qualidade de

O valor de R, em centimetros, é igual a:

3) Um restaurante utiliza, para servir bebidas, bandejas com bases
quadradas. Todos os copos desse restaurante tém o formato
representado na figura:

Considere que AC = 5/7 BD e que | é a
medida de um dos lados da base da
bandeja.

Qual deve ser o menor valor da razao BD/I
para que uma bandeja tenha capacidade de
portar exatamente

quatro copos de uma sé vez?

a) 2
b) 14/5
c) 4
d) 24/5
e) 28/5

4) Um bairro de uma cidade foi planejado em uma regido plana, com ruas paralelas e
perpendiculares, delimitando quadras de mesmo tamanho. No plane de coordenadas
cartesianas seguinte, esse bairro localiza-se ne segunde quadrante, e as distincias nos eixos
sdo dadas em quilémetros.

interatividade com o telespectador. Essa transformagdo se deve 3
conversdo do sinal analégico para o sinal digital. Entretanto, muitas ¥ A reta de equagio y = x + 4 representa o

cidades ainda ndo contam com essa nova tecnologia. Buscando
levar esses beneficios a trés cidades, uma emissora de televisio
pretende construir uma nova torre de transmissao, que envie sinal
as antenas A, B e C, ja existentes nessas cidades. As localizagoes
das antenas estdo representadas no plano cartesiano:

&y (km)

70 n

40 -

A torre deve estar situada em um local
equidistante das trés antenas.

O local adequado para a construgido
dessa torre corresponde ao ponto de
coordenadas:

a) (65;35)

b) (53;30)

c) (45;35)

d) (50;20)

e) (50;30).

20

-
x (k)

e

* planejamento do percurso da linha do metré

e subterrineo que atravessari o bairro e outras

ot regides da cidade. No ponto P = (-5, 5), localiza-se

e um hospital publico. A comunidade solicitou ao

S ——+— 3 comité de planejamento que fosse prevista uma

g ) estagio do metré de modo que sua distincia ao

- hospital, medida em linha reta, nio fosse maior que

- 5 km. Atendendo ac pedido da comunidade, o

ol comité argumentou corretamente que isso seria

automaticamente satisfeito, pois jd estava prevista a

construgio de uma estagio no ponto.

a) (-5,0).
b) (=3.1).
o) (-2,1).
d) (0,4).
e) (2.6).

5) O dono de um sitio pretende colocar uma haste de sustentagdo
para melhor firmar dois postes de comprimentos iguais a 6m e 4m.
A figura representa a situagdo real na qual os postes sdo descritos
pelos segmentos AC e BD e a haste é representada pelo segmento
EF, todos perpendiculares ao solo, que ¢ indicado pelo segmento de
reta AB. Os segmentos AD e BC representam cabos de ago que
serdo instalados.

Qual deve ser o valor do

comprimento da haste EF?
. a) Im

b) 2m

c)2,4m

d)3m

e) 246 m
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6) Durante uma aula de Matematica, o professor sugere aos alun:
que seja fixado um sistema de coordenadas cartesianas (x,y) e
representa na lousa a descrigio de cinco conjuntos algébricos, |, |
LIV eV, como se segue:

| — & a circunferéncia de equagio x2 +y2 = 9;

Il - é a pardbola de equagio y = —x? — |, com x variando de — |
I;
Il — é o quadrado formado pelos vértices (—2,1), (= 1, 1), (- 1,2)
e(-272);

IV — € o quadrade formado pelos vértices (I, 1), (2, 1),(2,2) e (I,
2);

V —é o ponto (0, 0).

Qual destas figuras foi desenhada pelo professor?

7) O losango representado na Figura | foi formado pela unido dos
centros das quatro circunferéncias tangentes, de raios de mesma
medida. LRy S
KK
L1 )

Figura 1 Figura 2

Dobrando-se o raio de duas das circunferéncias centradas em
vértices opostos do losango e ainda mantendo-se a configuragio
das tangencias, obtém-se uma situagdo conforme ilustrada pela
Figura 2.
O perimetro do losango da Figura 2, quando comparado ao
perimetro do losango da Figura I, teve um aumento de:

a) 300%

b) 200%

c) 150%

d) 100%

e) 50%

8)Em canteiros de obras de construgio civil € comum perceber
trabalhadores realizando medidas de comprimento e de dngulos e fazendo
demarcagdes por onde a obra deve comegar ou se erguer. Em um desses
canteiros foram feitas algumas marcas no chdo plano. Foi possivel
perceber que, das seis estacas colocadas, trés eram vértices de um
tridngulo retingulo e as outras trés eram os pontos médios dos lados
desse tridngulo, conforme pode ser visto na figura, em que as estacas
foram indicadas por letras.

A regido demarcada pelas estacas A,B,Me N
deveria ser calgada com concreto.

Nessas condigdes, a drea a ser calcada
~¢ corresponde:

a) a mesma drea do tridngulo AMC

b) a mesma drea do tridngulo BNC

c) a metade da drea formada pelo tridngulo ABC
d) ao dobro da drea do tridangulo MNC

e) ao triplo da area do tridngulo MNC

9) Um forro retangular de tecido traz em sua etiqueta a
informagio de que encolhera apés a primeira lavagem mantendo,
entretanto, seu formato. A figura a seguir mostra as medidas
originais de forro e o tamanho do encolhimento (x) no
comprimento e (y) na largura. A expressio algébrica que
representa a area do forro apos ser lavado é (5 -x) (3 —-y).

—
5

Nestas condigoes, a area perdida do forro, apos a primeira
lavagem, serd expressa por:

a) 2xy

b) I5-3x

c) 155y

d) -5y — 3x

e) S5y + 3x - xy

10) O jornal de certa cidade publicou em uma pagina inteira a

seguinte divulgagdo de seu caderno de classificados:

de aproximadamente

A I mm.
B) 10mm.
C) 17 mm.
D) 160 mm.

E) 167 mm,

Para que a propaganda seja fidedigna a
porcentagem da drea que aparece na
divulgacdo, a medida do lado do
wonm Petdngulo que representa os 4%, deve ser
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1) Em exposi¢oes de artes plasticas, é usual que estdtuas sejam
expostas sobre plataformas giratérias. Uma medida de seguranga é
que a base da escultura esteja integralmente apoiada sobre a
plataforma. Para que se providencie o equipamento adequado, no
caso de uma base quadrada que sera fixada sobre uma plataforma

circular, o auxiliar técnico do evento deve estimar a medida R do
raio adequado para a plataforma em termos da medida L do lado
da base da estatua.

Qual relagdo entre R e L o auxiliar técnico devera apresentar de
modo que a exigéncia de seguranca seja cumprida?

a) R= L2
b)Rz2L/x

&) R=L/\7
d)R=1/2

o R=1/(242)

12) A loja Telas & Molduras cobra 20 reais por metro quadrado de
tela, 15 reais por metro linear de moldura, mais uma taxa fixa de
entrega de 10 reais.

Uma artista plastica precisa encomendar telas e molduras a essa
loja, suficientes para 8 quadros retangulares (25 cm x 50 cm). Em
seguida, fez uma segunda encomenda, mas agora para 8 quadros
retangulares (50 ¢m x 100 ¢cm). O valor da segunda encomenda
sera:

a) o dobro do valor da primeira encomenda, porque a alturae a
largura dos quadros dobraram.

b) maior do que o valor da primeira encomenda, mas ndo o dobro.
) a metade do valor da primeira encomenda, porque a alturae a
largura dos quadros dobraram.

d) menor do que o valor da primeira encomenda, mas ndo a
metade.

e) igual ao valor da primeira encomenda, porque o custo de
entrega serd o mesmo.

13) Jorge quer instalar aquecedores no seu saldo de beleza para melhorar
o conforto dos seus clientes no inverno. Ele estuda a compra de unidades
de dois tipos de aquecedores: modelo A, que consome 600 g/h (gramas
por hora) de gis propano e cobre 35 m? de area, ou modelo B, que
consome 750 g/h de gds propano e cobre 45 m? de drea. O fabricante
indica que o aquecedor deve ser instalado em um ambiente com drea
menor do que a da sua cobertura. Jorge vai instalar uma unidade por
ambiente e quer gastar o minimo possivel com gas. A area do salio que
deve ser climatizada encontra-se na planta seguinte (ambientes
representados por trés retingulos e um trapézio).

Avaliando-se todas as informagdes, serdo necessarios:

a) quatro unidades do tipo A e nenhuma
unidade do tipo B.
b) trés unidades do tipo A e uma unidade

——9m—

I o v

unl O | O | O |[{"dotipoB.
J ¢) duas unidades do tipo A e duas
i ‘ 7™ unidades do tipo B.
O |sm d) uma unidade do tipo A e trés unidades

do tipo B.
¢) nenhuma unidade do tipo A e quatro
F—5m— unidades do tipo B.

14) A Secretaria de Saide de um municipio avalia um programa que
disponibiliza, para cada aluno de uma escola municipal, uma
bicicleta, que deve ser usada no trajeto de ida e volta, entre sua
casa e a escola. Na fase de implantagdo do programa, o aluno que
morava mais distante da escola realizou sempre o mesmo trajeto,
representado na figura, na escala | : 25 000, por um periodo de 5
dias.

Quantos quilémetros esse aluno
=24 percorreu na fase de implantagio
do programa?

a) 4
b) 8
c) 16
d) 20
|~ ) 40

Tom

15) Para decorar a fachada de um edificio, um arquiteto projetou a
colocagdo de vitrais compostos de quadrados de lado medindo Im,
conforme a figura a seguir:

Nesta figura, os pontos A, B, C e D sao
pontos médios dos lados do quadrado e os
seguimentos AP e QC medem ‘4 da medida
do lado do quadrado. Para confeccionar um
vitral, sao usados dois tipos de materiais:
um para a parte sombreada da figura, que
custa R$ 30,00 o m? e outro para a parte
mais clara (regices ABPDA e BCDQB), que
custa R$ 50,00 o m2.

De acordo com esses dados, qual € o custo dos materiais
usados na fabricagao de um vitral?

a) R$ 22,50

b) R$ 35,00

c) R$ 40,00

d) R$ 42,50

e) R$ 45,00

16) Em uma certa cidade, os moradores de um bairro carente de espagos
de lazer reivindicam a prefeitura municipal a construgio de uma praga. A
prefeitura concorda com a solicitagio e afirma que ira construi-la
em formato retangular devido as caracteristicas técnicas do terreno.
Restricdes de natureza orgamentaria impdem gque sejam gastos, no
médximo, 180 m de tela para cercar a praga. A prefeitura apresenta aos
moradores desse bairro as medidas dos terrenos disponiveis para a
construgdo da praga:

Terreno |:55m por 45 m
Terreno 2: 55 m por 55 m
Terreno 3: 60 m por 30 m
Terreno 4: 70 m por 20 m
Terreno 5:95 m por 85 m

Para optar pelo terreno de maior area, que atenda as restrigdes impostas
pela prefeitura, os moradores deverdo escolher o terreno:

a) |
b) 2
c)3
d) 4
e)5
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@— Triangulos (angulos, bissetriz, .

mediatriz, altura, circuncentro) — Teorema de
Pitagoras.

’
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Nos oltimos anos, a televisao lem passado por

uma verdadeira revolugao, em termos de qualidade de AT AN W .L%u Ld&)&.ﬂﬁm
imagem, som e interatividade com o lelespectador. Essa =

transformacao se deve a conversao da sinal amalogico Ay Wo A , »aeC.

para o sinal digital. Entretanto, muitas cidades ainda nao

contam com essa nova tecnologia. Buscando levar esses
beneficios a tres cidades, uma emissera de televisao
Pretende construir uma nova

torre de transmissao, que | A ( AN 20 )
envie sinal as antenas A, B e C, ja existentes nessas \ A ~
cidades. As localizagoes das antenas estaorepresentadas ) © -1
no plano cartesiano: 49 A
p \
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A torre dove estar situada em um local equidistante
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O local adequado para a construgdo dessa tore Al Xp =
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: @ Equagio da reta. MM‘Q

Um bairro de uma cidade foi planejado em uma
regido plana, com ruas paralelas e perpendiculares.

delimitando quadras de_ mesmo tamanho. No plano *DM W ‘ m , d[ )

de coordenadas cartesianas seguinte, esse bairro

localiza-se no segundo quadrante. e as distancias nos CU‘P(.@ Mmb Wm O

eixos sao dadas em quildmetros.

oo \ W@ do. xdo. y = +4

Wm 4 IO Quik 0o
- soaxderadae fo oado bot.v*q,mn
3¢ i 1 QW

A reta de equacdo y = x + 4 representa o
planejamento do percurso da linha do metrd subferraneo ’ ( ) L|
que atravessard o bairo e outras regides da cidade. Q{ -
No ponto P = (-5, 5), localiza-se um hospital publico. A / 5' 0 \/ =X +
comunidade solicitou ac comité de planejamento que iy =-h 4+
fosse prevista uma estacdc do metrd de modo que sua ,
distancia ao hospital, medida em linha reta, ndo fosse + - )
maior que 5 km. 7T -~

[
[ 9

Atendendo so pedido da comunidade, o comité o
argumentou corretamente  que isso seria
automaticamente satisfeito, pois ja estava prevista a
construgdo de uma eslagao no ponto

3(—5‘ 0. @ (0,4). » \
@ (=3.1). @ (2,6). 1

"gf(—z.u y . x
o) (-3,1) N =X +4 %(-&,ﬂ Y = P44

d) (0,4) y=x+4 oQ, ©) y=x+4
Oy 44 % = 0 +

00 CLUU ~ £



-)i— Cotoudat, o. A

Addroon B podoe wem  dadus s
pos Joodumgern o ol o® Pl doo peogfo qua
oF. o hegprl g o BL=5; B)

' ~ »
Farrulos doo 0udBerool

& = J(x,-xg% Cyi - \fsJa’

&(-3,4) o P(-5,3)
du= Y3 - ) 4 (4-5)F
d~=\_(__,1+(91""
a=\4 + o
d.=§‘ »({lo=y4 Jao=4,... Ja5=5
&, = llLliVm\ WWOWW
D(,4) o PC5,5)
m—\l(O-i f,) L (4- D)Q‘ =\ 25 +_~L
&&6»\555@65 36 =6)

Xo\.-JOg\«fm—rcLL S ¥

(2,6) o PC=5,5)
. ;(a (—53°~+ (6- 5)%

2= \]&‘9 4+

d=m0 » (e o 126=5..
X o= ‘#,O#an. i Crnowet)

®

. QNEO 3



I3 F <
[ FER
AP Temes 2; ﬁu&\o&d—m /umn?ufm \ACB

E
4 [ i T Son armilbhonlis | povt opuatnlaor,

A E B Bl 82 ponguuriles €L ot
Danivn ¢ X o ]
o i | &2 b
EF - O MM;Itfvb".e_f:t@—:
A AB AL

A Mo gutin l/ag)o, Ao e ‘,tw\'c'\"ma&LLQJ rz..tO'\‘mqu.l&_;i

€~ ¢ { FEA
i PDA
&

%l M’n\‘t O'Yn Q«—df AL w\O/T\ui (‘V—l:

A F st Gnoules 400 cgy»aq,-LLMu)’o.;sc.nwl
. o . e
5- 8 eomo Dh=gs| Ge FA |
AB e Ko |
'e 02
= .
“eeda Ay LgueceL! @ Poz(u Ao bt a0 05
£E + €F ='$8+ Fa Y > FRAFA = AB
« [ A AR
Y e - . i
2tEF 4 2} Fo_ (Z‘E
Az, LA
SEF « &
/2.
SEF = \2
eF - \2
, 5
T
| "
— b

R ‘.vhﬁa'% "C ¢



- Equagao da circunferéncia —
Envolve graficos do 2° grau e coordenadas
cartesianas.

Durante uma aula de Matematica, o professor sugere
aos alunos que seja fixado um sistema de coordenadas
cartesianas {x, ) e representa na lousa a descricZo de
cinco conjuntos algébricos, 1, I, lll, IV e V, como se
segue:

| — é a circunferéncia de equagéo xz+ y2= 9,

Il — é a pardbola de equagdo y = - xa— 1, com x
variandode -1a 1;

Il — & o'quadrado formado pelos vértices (-2, 1),
(-1,1), (-1.2) e (-2, 2);

IV — é o quadrado formado pelos vértices (1, 1), (2, 1),
(2,2)e(1,2),

V—é o ponto (0, 0).

A seguir, o professor representa corretamente os cinco
conjuntes sobre uma mesma malha quadriculada,
composta de quadrados com lados medindo uma
unidade de comprimento, cada, obtendo uma figura,
Qual destas figuras foi desenhada pelo professor?
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@ i — Triangulo retangulo (mediatriz e

area).
Em canteiros de obras de constucgdo civil & comum
perceber trabalhadores realizando medidas de
comprimento e de angulos e fazendo demarcagdes por
onde a obra deve comegar ou se erguer. Em um desses
canteiros foram feitas algumas marcas no chao plano.
Foi possivel perceber que, das seis estacas colocadas,
trés eram vértices de um trizngulo retangulo e as outras
trés eram os pontos médios dos lados desse tridngulo,
conforme pode ser visto na figura, em que as estacas
foram indicadas por letras.
8
P M
e S
A .- = \‘twc AN
A regido demarcada pelas estacas A, B, M e N deveria ¥
ser calgada com concreto. o
Nessas condigdes, a drea a ser calgada corresponde
© a mesma area do triangulo AMC.
@ amesma area do triangulo BNC. {
@ & melade da area formada pelo tridngulo ABC.
© aodobro da area do triangulo MNC.
' @) aolriplo da drea do triangulo MNC.
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Quocliuge -

- Q O) — Retangulo (area) — Envolve

porcentagem.
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O jomal de cena cidade publicou em uma pagina inteira / )
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@ Retangulo (area e perimetro) - .}
Envolve versao de unidades.
A loja Telas & Molduras cobra 20 reais por metro \ ¢ ()
quadrado de tela, 15 reais por metro linear de moldura,
mais uma taxa fixa de entrega de 10 reais.
Uma artista plastica precisa encomendar telas e
molduras a essa loja, suficientes para 8 quadros O
retangulares (25 cm x 50 cm). Em seguida, fez uma » :
segunda encomenda, mas agora para 8 quadros \
retangulares (50 cm x 100 ¢m). O valor da segunda
encomenda serd
© o dobro do valor da primeira encomenda, porgue a
altura e a largura dos quadros dobraram,
©  maior do que o valor da primeira encomenda, mas
néc o dobro.
@ a metade do valor da primeira encomenda, porque a S0
altura e a largura dos quadros dobraram.
© menor do que o valor da primeira encomenda, mas
nao a metade.
@ igual ao valor da primeira encomenda, porque o .
custo de entrega sera o mesmo. <~ O NN O\
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Q_Ly A Secrelaria de Salde de um municipio avalia um
programa que disponibiliza, para cada aluno de uma
escola municipal, uma bicicleta, que deve ser usada no
trajeto de ida e volta, entre sua casa e a escola. Na fase
de implantagéo do programa, o aluno que morava mais
distante da escola realizou sempre o mesmo trajeto,
representado na figura, na escala 1 : 25 000, por um
periodo de cinco dias.
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Quantos quildmetros esse aluno percorreu na fase de
implantagdo do programa? T -
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